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W skrócie 

• W porównaniu z kwietniem 2024 roku obawy, że Rosja może 

zaatakować kraje NATO, są nieco mniejsze. Gdyby do tego doszło, 

większość Polaków albo wspierałaby obronę kraju, nie uczestnicząc 

bezpośrednio w walkach, albo starałaby się żyć tak jak wcześniej. Blisko 

co piąty respondent deklaruje, że w takiej sytuacji zmieniłby miejsce 

zamieszkania.  

• Działania rzeczywiście podejmowane są w dużym stopniu odmienne od 

tych deklarowanych. Niewątpliwie dobrą wiadomością jest to, że niemal  

co piąty Polak sprawdził, jakie są zalecenia dotyczące sposobu 

postępowania na wypadek wojny oraz gdzie w najbliższej okolicy 

znajduje się miejsce, w którym w razie potrzeby może się schronić. 

• W porównaniu z pomiarem ubiegłorocznym o ponad połowę 

zmniejszyła się liczba osób deklarujących, że odbyły szkolenie 

wojskowe. Wzrosła natomiast skłonność do gromadzenia żywności 

leków i innych najpotrzebniejszych rzeczy.  

• Rzeczywista gotowość do opuszczenia Polski lub miejsca swojego 

zamieszkania w przypadku wybuchu wojny wydaje się znacznie 

mniejsza od tej deklarowanej.  

• Trzy czwarte Polaków deklaruje, że potrafiliby udzielić komuś 

pierwszej pomocy. Im młodsi badani, tym ten odsetek jest większy. 
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Rok temu większość Polaków była zdania, że w nadchodzących latach rozszerzenie konfliktu 

rosyjsko-ukraińskiego na państwa NATO jest możliwe. Dziś jest podobnie, jednak odsetek 

respondentów uważających taki scenariusz za bardzo prawdopodobny nieco się zmniejszył, a odsetek 

opinii, że jest to raczej nieprawdopodobne – wzrósł1. Wciąż jednak pesymiści (52%) dość wyraźnie 

przeważają nad optymistami (40%).   

  
CBOS 

 RYS. 1. Coraz częściej mówi się o ewentualnym zbrojnym ataku Rosji na państwa NATO, 
który miałby nastąpić w ciągu najbliższych 3 do 8 lat. Na ile prawdopodobny 
wydaje się Panu(i) taki atak? 

 

 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (420) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 3 do 13 kwietnia 2025 roku na próbie liczącej 1030 osób (w tym: 65,5% metodą CAPI, 19,9% – CATI i 14,6% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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W kwietniu 2025 roku 8% osób oceniło rosyjski atak na kraje NATO jako bardzo prawdopodobny, 

a kolejne 44% - jako raczej prawdopodobny. Są to poziomy niższe niż w marcu i kwietniu ubiegłego 

roku (łączne odsetki odpowiedzi bardzo i raczej prawdopodobny - niższe odpowiednio o 5 i 7 punktów 

procentowych). Jeszcze bardziej widoczną zmianą jest wzrost liczby zwolenników opinii, że w ciągu 

najbliższych trzech do ośmiu lat Rosja nie zaatakuje NATO.  

Grupy społeczno-demograficzne, które wyróżniają się poziomem zaniepokojenia ewentualną 

rosyjską agresją na kraje należące do Paktu Północnoatlantyckiego, to respondenci w wieku 65+, 

a także emeryci, badani o niskich dochodach per capita, osoby uczestniczące w praktykach religijnych 

częściej niż raz w tygodniu. Z kolei najmniejsze obawy przed atakiem za strony Rosji (odpowiedź 

„nieprawdopodobne”) deklarują respondenci w młodym wieku (18-34 lata), a także uczniowie 

i studenci, osoby legitymujące się wyższym wykształceniem oraz relatywnie wysokim statusem 

materialnym i zawodowym. Mężczyźni są raczej optymistami, kobiety natomiast wydają się 

ostrożniejsze w ocenie sytuacji (odpowiednio 47% i 34% odpowiedzi „nieprawdopodobne”) – zob. 

tabelę aneksową 1.  

Podobnie jak rok temu, oprócz oceny sytuacji międzynarodowej i opinii dotyczącej gotowości Rosji do 

podjęcia militarnych kroków wobec państw NATO, w badaniu wykorzystaliśmy też wskaźnik 

behawioralny, mierzący gotowość do podjęcia konkretnych działań, które mogłyby pomóc 

ochronić się przed skutkami ewentualnej rosyjskiej agresji.  

Wynik jest podobny jak w kwietniu 2024 roku. Wówczas 14%, a obecnie 11% respondentów wybiera 

najdalej idącą deklarację, że w sytuacji bezpośredniego zagrożenia gotowi byliby stanąć do walki 

z bronią w ręku.  

  
CBOS 

 RYS. 2. Jak Pan(i) sądzi, co by Pan(i) zrobił(a) w przypadku zbrojnego ataku Rosji 
na Polskę? 
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Stosunkowo największa różnica między pomiarami dotyczy deklaracji „Wspierał(a)bym obronę kraju 

bez udziału w walkach”. Gotowość do przyjęcia takiej postawy w ciągu roku wzrosła o 7 punktów 

procentowych i wciąż jest najczęściej udzielaną odpowiedzią na to pytanie.  

Niemal co piąty respondent w sytuacji zagrożenia opuściłby swoje miejsce zamieszkania. Podobnie 

jak rok temu, również obecnie zdecydowaną większość tej grupy stanowią osoby, które szukałyby 

schronienia nie w Polsce, lecz za granicą.  

Co czwarty z badanych sądzi, że w sytuacji wojennego zagrożenia nie podjąłby żadnych specjalnych 

działań i starałby się żyć tak jak wcześniej. 

Podobnie jak rok temu istotnym czynnikiem różnicującym deklaracje dotyczące bezpośredniego 

udziału w walkach jest płeć. Gotowość do takich działań deklaruje obecnie 20% mężczyzn i tylko 2% 

kobiet. Jeśli chodzi o deklarowane wsparcie obrony kraju bez udziału w walkach, różnica jest już 

znacznie mniejsza – takie zapewnienia składa 40% mężczyzn i 35% kobiet (zob. tabelę aneksową 2).  

Co ciekawe, stopień gotowości do podjęcia walki zbrojnej (z wyjątkiem grupy badanych 65+) 

nie zależy od wieku. Żadna z grup nie wyróżnia się pod tym względem. Z pewnością jest to w jakiejś 

mierze rezultat sytuacji, w której już od wielu lat nie ma poboru do wojska, w wyniku czego żadne 

z pokoleń Polaków nie czuje się lepiej od innych przygotowane do walki.  

Ponadprzeciętna gotowość do ucieczki za granicę w sytuacji rosyjskiego ataku pojawia się zwłaszcza 

wśród osób, które stać na taki wybór, czyli pracujących na własny rachunek i respondentów dobrze 

sytuowanych, a ponadto wśród młodych (18-34 lata) oraz wykonujących pracę biurową.  

Co czwarty respondent wybiera odpowiedź „starał(a)bym się żyć mniej więcej tak jak wcześniej”. 

Tę opcję ponadprzeciętnie często wybierają osoby w wieku 65+, emeryci i renciści, a ponadto osoby 

o najniższym poziomie dochodów. Duża część badanych z tej grupy, ze względu na swój wiek, stan 

zdrowia lub poziom zamożności, nie dysponuje możliwością wyjazdu za granicę w sytuacji zagrożenia 

wojennego.  
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Ostatnia grupa pytań, którą zaprezentujemy, jest najbardziej konkretna i najbliższa rzeczywistego 

nastawienia respondentów wobec ewentualnego zagrożenia. Wcześniej bowiem badani mieli 

możliwość zadeklarowania swoich zamiarów, chęci lub wyobrażeń o tym, jak zachowaliby się 

w obliczu wojny. Teraz natomiast sprawdzamy, jakie konkretne działania już podjęli lub podejmują 

w związku z tym niebezpieczeństwem.  

Zarówno rok temu, jak i obecnie blisko co piąty ankietowany zadeklarował, że sprawdził, jak należy 

postępować w przypadku wybuchu wojny. Podobny odsetek respondentów sprawdził, gdzie znajduje 

się najbliższy schron. Wydaje się, że tego typu wiedza i kompetencje są kluczowe z punktu widzenia 

działań mających na celu ochronę ludności w sytuacji wojny.  

Podobnie jak rok temu, co dziewiąty respondent deklaruje, że gromadzi gotówkę na wypadek wojny. 

Wyraźnie częściej natomiast zdarza się, że ktoś gromadzi żywność, leki i inne najpotrzebniejsze 

rzeczy.  

  
CBOS 

 RYS. 3. Czy w związku z ewentualnym zagrożeniem atakiem ze strony Rosji:  
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Przed rokiem 16% respondentów, a obecnie 13% wyraziło przypuszczenie, że w przypadku rosyjskiej 

agresji będą szukali schronienia za granicą (zob. rysunek 2). Obecnie, kiedy pytamy o podjęte 

przygotowania do takiego wyjazdu, odsetek ten zmniejszył się do 5%.  

O połowę mniejsza niż rok temu jest liczba badanych deklarujących, że wzięli udział w szkoleniu 

wojskowym. Może to świadczyć o tym, że zapotrzebowanie na takie szkolenia było dość małe 

i stosunkowo szybko zostało zaspokojone, albo że, w opinii Polaków, napięcie związane z możliwym 

konfliktem zbrojnym między Rosją a NATO zmniejszyło się w ciągu ostatniego roku. Za taką hipotezą 

przemawiałby też fakt, że w ostatnim roku wzrosła liczba osób uważających, że taki konflikt jest 

obecnie mało prawdopodobny (zob. rysunek 1). 

Niezależnie od możliwego zagrożenia wojną i wiedzy oraz umiejętności, jakie w takiej sytuacji byłyby 

przydatne, warto sprawdzić także, ilu Polaków dysponuje kompetencjami, które pozwoliłyby im 

udzielić innej osobie pierwszej pomocy w sytuacji zagrożenia zdrowia lub życia. Okazuje się, że jest 

to bardzo duży odsetek.  

  
CBOS 

 RYS. 4. Czy umiał(a)by Pan(i) udzielić komuś pierwszej pomocy, jeśli byłaby taka potrzeba? 
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Pierwsza pomoc może mieć bardzo różną postać, w zależności od sytuacji, w jakiej znajdują się osoby 

poszkodowane. Ratowanie życia człowieka może polegać zarówno na przeprowadzeniu reanimacji 

przy użyciu defibrylatora, jak i ułożeniu tej osoby w pozycji umożliwiającej oddychanie oraz szybkim 

wezwaniu pomocy. Z pewnością respondenci, mówiąc o swoich umiejętnościach w tej dziedzinie, 

mogli mieć na myśli bardzo różne sytuacje. Jednak fakt, że trzy czwarte Polaków deklaruje 

umiejętność udzielenia takiej pomocy, wydaje się pozytywnie zaskakiwać i niewątpliwie zasługuje 

na uznanie. Sprawdziliśmy, jakie grupy wyróżniają się w tej dziedzinie in plus i in minus.  

Płeć w zasadzie nie różnicuje poczucia kompetencji w dziedzinie udzielania pierwszej pomocy. 

Znaczącym czynnikiem w tym kontekście wydaje się natomiast wiek: im młodsi respondenci, tym 
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większy odsetek osób deklaruje, że potrafią udzielić komuś pierwszej pomocy. Wśród osób w wieku 

60+ wynosi on 59%, wśród 40-latków około 80%, natomiast wśród 20-latków – 91%. Wprawdzie 

pierwsza pomoc w formie systemowej została wprowadzona do programów szkolnych stosunkowo 

niedawno, ale być może młodzi ludzie już wcześniej mieli możliwość zapoznania się z jej zasadami.  

Im wyższe wykształcenie, tym częstsze deklaracje umiejętności udzielania pierwszej pomocy. Ich 

odsetek rośnie także wraz ze wzrostem oceny własnych warunków materialnych.  

Spośród wszystkich analizowanych przez nas segmentów polskiego społeczeństwa największą 

powszechnością deklaracji „umiem udzielić pierwszej pomocy” wyróżniają się uczniowie i studenci 

(95%).  


